137 X. Maschinenlehre,
A. Maschinentheile. Transmission:- durch Drahfseile. Schwungrider,

b) Fiir Drahtseile.

6) DieConstruetion der Seile Fig. 195.
ist die gewdhnliche: 3 his 6 gleiche
Drihte um eine Hanfseele gewunden
bilden eine Litze, 4 bis 8 Litzen zu-
sammengewunden das Seil, Die Litzen-
drihte sollen mit der Litzenachse einen
Winkel von ca, 140 machen; in einem
gleichen Winkel, aber in entgegenge ,
selzter Richtung, sollen die Litzen um die Seilachse gewunden sein, Unge-
drehte Seile wiirden beim Biegen um eine Welle ete. in ihren Einzeldrihien
ungleiche Spannungen erhalten. Die Rollenkringe, zur Schonung des Seiles

ewbhnl, von Holz, ‘erhalten eine liefeingeschnittene, mit Leder ausgelegte Spur.
e diinner (und zahlreicher) die Drihte. Je langsamer der Gang und je grésser
die Rollen und deren Entfernuug, desto grdsser die Haltbarkeit, —
7)Als Reibungscoefficient @ ist der sui 2 fur Riemen angegebene, dieSpan-
nung § aber bei der neuen Anlage grisser zn nehmen, da die Seile durchs
Schwanken und Erwiirmen sich etwas dehnen, Ist die zu iibertrazende secundl,
Arbeit = K Pferdskriifte, oder = 75 ¥ Kilogrammeter; Q der daraus hervor-
gehende am Umfange der getriebenen Rolle wirkende Widerstand, » (Centim.)
ie Geschwindigkeit, sofolgt aus Qv=—=T7500 .., Q=7500K/v. Und es soll K und
v 80 arrangirt sein, dass im1 Zustand der Ruhe héchstens die Seilspannun
% (S+5)=1,50, also (da S—s=0) .. . auf der treibenden Seite §—=28, a
der %-atriebenen $=0. Damit die Spannung oder in Folge dessen das Seil diinn
und leicht ausfalle, muss man also sein ¥ méglichst gross zu machen suchen, —
8) Biegungsspannung Istd der Durchmesser des Drahtes nund D der Rolle
und £ der Elasticititsmodul des Drahts (S, 116), so wird die dussere convexe Seite
des Seiles gegen die innere verdehnt mit einer Kraft — (d/ D) E—=Biegungs-
spannung. Diese soll mit der Dehnungsspannung (s) zusammen 1600k pro [ Jen
nicht iibersteigen, Nimmt man fir letztere Y4 davon, und £= 2000000k, so folgt
D/d=1667; der Rollendurchmesser soll also mindestens die 1670 fache Drahtdicke
betragen. — 9) Die Senkung des Seiles hei gleich grossen und gleich
hohen Rollen (Fig.195). Die Kettenlinie 40 B nahe=Parabel ; daher 05:01?’.
Wird 4 M=a, das Gewichl| des entsprechenden Seilstiicks 4 M= &, die Senkung
MO=hA und im Zustande der Ruhe (laut 7) <.« 8=s=1,50 gesetzt, so folgt

aus MN: NA =G:8 ... 2 V9Q?—1G2=aG; ausréichend A gQ2=a @ und

daraus fir die Ruhe .. ., . ﬁ:f—f und fir die Hﬂwégung- v 4 Rz=2—= . beim

3 40
treibenden und. . .:—-Gheim getriebenen.—10)Die Seilsenkung beiungleich

hohen Rollen 4 u. £ (Fig.196) zu bestimmen, zeichne man die Horizontale CE
und dann den Parabelbogan CNZ F nach Gefithl; das Fig. 1986,
C £ halbirende Loth M N miisste die Achse und XN der |
Scheitel der fragl. Parabel sein. Aus dem gemessenen
EM=a und seinem darnach berechneten Gewichte G
findet man nach 9)od.aG:30 die Senknlng 4 u.damit die
richtigere Lage M H des Scheitels. Hierauf die Parabel
UNE%’ construirt, die der Sehne CE und dem L S el i A
H' entspricht. Wenn solche die Rolle 4 (wie hier) P ;)
nicht tangirt, muss man C £ entsprechend grésser oder
(hier) kleiner nehmen und das Ganze wiederholen, — S~ _
11) Controle der Spannung. Zeigt das neuaufgelegle Seil eine grossere
Senkung als die nach Jlnd. 10 vorher ermittelte, so wire es zu wenig ge-
spannt und wiirde bald gleiten; im Gegentheile wire die S annung unnéthig
ross und von Nachtheil. — 12) Durch Leit~ oder Tragrollen zwischen den
gnilacheihen kann man allzugrosse Senkungen verhiiten; auch durch deren Heben
oder Senken die Spannung reguliren (Spannrollen).

Nach Autenheimer finden sich Drahtseiliransmissionen ausg;efﬁhrt wie folgt:

Rollen - | Seil-
Bei Abstand. Durchm. | Dicke.Geschwind. |Pferdskrifte.
Hausmann in Logelbach .  240m Jm 1.2em . 15m 42
Dollfluss u. Cp. in Mithlhausen 60 2 0,9 9,7 10
Goudareau in Avignon . . 38 1,5 0,9 o . 5,5

ﬁ- 6. Schwungrader. G Gewicht des -thwnniringeaa nach Kilogr,, r
dessen mittlerer Radius und v dessen Geschwindigkeit nach Metern, # Um.-
gangszahl p. Minute, & die effective Kraft der Maschine nach Pferden, u.
¢ der Regelmiissigkeitsgrad ihrer Bewegung. Dies ¢ findet man, wenn man
die mittlere Gescﬁwindlgkeit des Rades oder der zlégahﬁrigen Kurbel divi-
dirt durch die Differenz der grissten und kleinsten eschwindigkeit, welche
stattfinden kann, Bei Dampfmaschinen zu Spinuereien u. andern hohe Gleich-
formigkeit verlangenden grheiten muss ¢=060 bis mindestens 30 sein, wih-
rend es zu Miihlen, Pumpen u. dgl. bis 15 herabgehen darf,



